

# 七旬老人助学被骗后负疚自杀

14年间,他行程28万公里,募集了数百万的助学款,感动过无数人

江诗信,一位年逾71岁的老人。他用生命中最后的14年来给人播撒“希望”,但最终却背负着失望而坠楼身亡。

14年来,鄂、豫、陕三省15个县市的600多个村庄印满了江诗信的足迹,他所走过的28万公里路程足够绕地球7圈。14年来,他耗尽7万元家财,引资数百万元建立爱心志愿者协会,直接或间接帮助2164名失学儿童重返校园。

他被人们称为“希望老人”。然而,他的逝去却是如此让人扼腕——5天前,这位曾带给无数人希望与梦想的老人从自家的楼上跃下,永远地闭上了眼睛。有人说,他背负了太多的责任与负担;有人说,被冒充贫困大学生的骗子骗去爱心公款是自杀的导火索。



## 坠楼死亡突然而至

“已过凌晨,正准备睡觉,在报社的朋友从QQ上发来一个十分震惊的消息——‘爱心老人江诗信老人跳楼自杀了!’”11月25日凌晨2时27分,网友appleqq在武汉白云黄鹤站爆出“希望老人自杀”的消息。该网友称,跳楼的时间大约是“24日晚上6时至7时之间”,是“从自家10层楼上跳楼的”,而原因是“前段时间因助学受骗而导致心理压力过大,不堪承受。”

绝大多数的人们,只能从这个帖子的描述去了解老人离去那一刻的哀景——江的老伴在坠楼地点失声痛哭,而一顶江老经常戴的咖啡色绒帽,散落在楼下的树枝上。

appleqq在帖子里说,“据江老儿女和知情人透露,江老自杀前一段时间心情很不好,因为几个月前,有一个骗子冒充贫困大学生从江老手中骗走几千元爱心公款,报案后却一直未能破案,江老心理压力很大,很愧疚”。这是对老人死亡原因最为流行的说法。

据武汉当地知情人士透露,江诗信的死除了身体有病以外,“被骗是主要原因”。

至于被谁骗,却有两种不同版本:一是说,江老被一个冒充贫困大学生的骗子骗去了约7000元;而另一种说法则是,“被骗当天,江老包里正好放着准备去资助学生的约7000元,有个骗子找到江老,



大学生们痛别江诗信老人

说自己手上有笔资金,希望捐给江老,但需要江老去银行开个户,江老信以为真,急忙去银行开户,只是等江回来时,包里的钱已经不翼而飞”,“准确地说应该是偷而不是骗”。

事后江老急忙报警,但几个月来事情的进展却让江老颇为失望,该人士告诉记者。“自己一辈子都在帮助人,没想到最后却被人骗成这样”,这一点让江老“非常想不通!”

## 引资数百万助学

1935年5月出生的江诗信原籍湖北郧西县,1985年,从洪山区水产局严西湖渔场离休。

江诗信自学摄影,并以“家乡美”为主题在郧西、红安等革命老区采风,记录“山乡巨变”。没料到两个闯进他镜头的小女孩,不仅使他轻松愉快的摄影脚步变得沉重,更直

接改变了他晚年的人生轨迹。

1992年春天,江诗信在丹江口市陈泉沟村见到一个衣衫破烂、赤着脚的小女孩,她赶着猪,一路尾随在一群刚刚放学的小学生背后。“怎么不去上学?”小女孩说,爸死了,妈改嫁了,剩下她和哥哥。这个名叫罗姣皎的女孩说着说着就哭了。江诗信当场掏出80元,让兄妹俩走进了教室。

在红安县熊家河村所见的这一幕再次震动了他:一个小姑娘在家门口一边煎药,一边看书。由于太专注,左手一不小心伸进了药罐,烫起了一串水泡。交谈中江诗信知道小姑娘名叫张晓丽,父亲去世,母亲卧床不起,幼小的她辍学扛起了一个家。这一次,江诗信从路费中挤出100元送给了张晓丽。

江诗信立下志愿:“有生之年,要让100个失学儿童重

返校园。”

“14年来,他终日奔波在鄂、豫、陕三省15个县市的600多个村庄中,走过的28万公里路程够绕地球7圈。”28日晚,武汉市洪山区区委的一位负责人在接受采访时说。

1999年腊月十八,郧西飘着鹅毛大雪,江诗信听说家住祖师殿村的张斌和张秀凤兄妹俩又辍学了。

第二天清晨,他穿着草鞋上路。途中要翻越一座海拔1330米、当地最高的山峰。到了中午,江诗信的体力逐渐下降,每走一段路都要出一身汗。他从布包里掏出冰冷的馒头,放在胸前焐热,啃几圈后再再焐,再吃。一路跌跌撞撞,到傍晚6时才到张斌家里。第二天,他便带着两个孩子返回三官洞乡中心小学,掏钱办住读手续,并承担所有学费和生活费。这一次老人大病了一场,在乡卫生院整整躺了3天。

这些年,被江老感召所“飞”来的捐款,估计在200万~400万元左右。

## 倾家荡产苦了家里人

一直帮着处理后事的洪山区区委的一位负责人告诉记者:“一家人都很悲痛,有许多媒体都想采访,但儿子很悲痛没办法回忆这个事情,女儿的嗓子都哭哑了,说不出话来,而老太太都晕过去好几次了。”

照片上的江诗信,双颊深陷、皮肤黝黑。他的同事说他从来舍不得多花一分钱,每天

只吃两顿,身穿别人送的旧衣服。“瞧他瘦的!主要是因为营养不良。”

一直默默支持他的老伴,近年来也不得不实行一定的“经济封锁”,“家里本来就穷,他硬是把离休费一分不留地用在了山里仔身上,真是苦了家里人。”“你问问他,尽到做丈夫的责任没有?尽到做父亲的责任没有?姑娘中考584分,没读成高中,儿子也没有读大学。他从来不操家里的心。我几次问他:老江,这个家你还要不要?说是离休干部,到现在还是住的宿舍,顶层,总是漏雨。你看屋里有个像样的东西没有?说出来不怕你笑话,冰箱是女儿送的,地板砖、窗户都是女儿出钱装修的,电视机、空调是联通公司捐的。他也不顾自己的身体,早晨买两个馍馍吃两餐,他走的这条路啊,特别艰难……”

## 跪谢大礼送别老人

11月26日上午8时,武昌殡仪馆内聚满了自发前来送别老人的受助家长和孩子。他们以跪谢大礼来悼念老人。

《楚天都市报》机动部主任韦忠南说,“他的功绩不仅仅在于拿出了多少钱,帮助了多少人,更重要的是去收集他们的资料,寻找这些人。多年来,他都在寻找那些窝在深山里,不知道外面世界为何物的苦难孩子,本来这些孩子的生活是封闭的,是江诗信帮他们看到了山外的世界。”据《广州日报》

# 2006 谁最牛

## 宁南国际汽配城12月1日

# 闪亮登场

### ★ 中国首届汽车服务营销技巧大赛(南京站)

内容: 营销技巧知识及技能竞赛

参与对象: 今年四月初,中国首届汽车服务营销技巧大赛在广州拉开帷幕,继成都、郑州、沈阳,南京为第五赛区,凡江苏省内汽车服务营销企业(汽车4S店、汽车用品商行、汽车美容养护店)可组团报名,相关专业人员亦可报名。

活动细则: 1、免费对参加比赛的选手进行专业的营销技巧培训;  
2、获奖者将有丰厚奖品,前三名将代表南京参加全国总决赛;  
3、组团企业将获得权威媒体的宣传报道。

### ★ 2006南京首届车主DIY家庭同乐日暨宁南国际汽配城首届汽车4S店文化车展

内容: 贴纸装饰我最酷 时尚椅套我最靓 车身护理我最棒  
防爆贴膜我体验 轿车饰品我选配 高新技术我感受

活动细则: 1、凭驾驶证或行驶证即可报名参与各项活动;  
2、每天前30名到场车主,可获精美礼品一份;  
3、现场购车者凭证明获精美大礼包一份;  
4、参与竞技活动的车主将得到组委会提供的丰厚奖品;  
5、参与企业将获得《南京日报》、《中国汽车用品配件、名品廊》等权威媒体的系列报道。

主办单位: 全国汽车用品行业联合会  
《中国汽车用品配件、名品廊》

南京宁南国际汽配城

承办单位: 广州市一元文化发展公司  
广州万象商务顾问机构

协办单位: 建峰广告天权图文制作中心

活动地点: 宁南国际汽配城(宁南大道20号)

活动时间: 2006年12月1日-3日

垂询电话: 025-52419988 52411988

### 4S店参展名单

- |   |   |
|---|---|
| 1、海马汽车雨田销售服务店<br>电话: 025-52433398               | 5、南京天吉汽车销售服务有限公司<br>电话: 025-86885001 86985002 |
| 2、江苏威肯比亚迪F3汽车销售服务店<br>电话: 025-62427066 52427068 | 8、南京长铃汽车销售服务有限公司<br>电话: 025-62808811 52833930 |
| 3、南京协众集团一汽大众特许经营商<br>电话: 025-52605588 52802288  | 7、一汽马自达南京金泰天创销售服务店<br>电话: 025-52456666        |
| 4、南京苏杰汽车服务有限公司<br>电话: 025-84278398 84279377     |   |

### ★ 全国名特优汽车用品巡回展销会(南京站)

内容: 广州永福路汽车用品供应商首次集中亮相金陵城,近千种名、优、特汽车用品寻求江苏代理。

